

Overseas

# 诺森罗克初定收购方 维珍胜出可能大

## 投资者积极看待收购报价,消息刺激诺森罗克银行股价大幅上涨53%

◎本报记者 朱贤佳

英国诺森罗克银行26日表示,该行董事会和英国政府更加倾向接受英国维珍集团提出的收购方案,并将与该集团进行进一步谈判。目前,陷入全球信贷危机的英国银行业已经令英国政府在政治上面临尴尬境地,因此处理好濒临破产银行业务是英国财政部的当务之急。

维珍集团总裁理查德·布兰森是英国声名最为显赫的企业家之一。他组建了一个财团参加此次诺森罗克银行收购案的竞标,该财团目前包括维珍集团、罗斯公司、Toscafund 资产管理公司和第一东方投资集团。

### 拒绝收购或收归国有

根据维珍的收购提议,并购完成后立即向英国央行支付诺森罗克银行所拖欠的250亿英镑中的110亿英镑,并逐步归还其余所欠贷款;将以现金方式支付各种融资安排所产生的利息,包括向英国央行所欠的利息;将诺森罗克银行更名为维珍银行,其股票将继续在伦敦交易所上市,而且银行也不会被拆分,将作为一个继续经营的企业而存在下去。按收购计划协议,维珍集团将掌控诺森罗克超过50%的股票,成为该银行最大的股东。

在维珍的收购提议中,还安排了额外的实质性融资便利,以保证诺森罗克银行未来能够具有适当的财务弹性。

第一,向诺森罗克银行提供130亿英镑现金,将维珍的货币业务资产注入诺森罗克银行并发行新普通股。

第二,现金总额中一半由收购财团提供,另一半将通过向现有股东增发新普通股筹集,新股价为每股25便士,收购财团将安排包销。

第三,维珍货币业务注入将同增新股采用相同的价格基础,如果增发股票全部由现有股东认购,在交易完成时维珍集团的财团将持有诺森罗克银行不超过55%的股份。

分析人士表示,如果诺森罗克股东拒绝接受维珍集团的收购协议,诺森罗克将被收归国有或清算资产。因为该银行有大量政府资金和保证金,如果收购失败,收归国有将是它的最终归宿。

受到美国次贷危机影响,今年9月中旬,诺森罗克银行72个分支机构门口排起长队,出现挤兑风潮。在9月15日-16日两天内,大约有15亿英镑(约30亿美元)被储户提走,占诺森罗克银行240亿英镑存款的6%。

### 诺森罗克股价大起大落

诺森罗克银行股价当地时间

26日9时15分在伦敦证交所低开18%后大幅上涨53%至131.5便士。一交易员表示,投资者以更积极的态度看待维珍集团的财团对诺森罗克银行的收购报价。分析人士表示,目前诺森罗克净资产价值大约是每股50便士,加上维珍的投入隐含价值大约是每股54便士,因此股价非常容易就可以达到每股100便士以上,如果持续增加业务价值,股价将可能继续强劲上涨。

诺森罗克银行股价曾一度下跌10便士。一位交易商表示,诺森罗克银行股价先跌后涨的原因是维珍收购财团的报价为25便士左右,明显偏低。这位交易商还表示,预计诺森罗克银行的一些股东会反对这项交易,以争取更高的收购价格。

自诺森罗克银行承认其接受了英国央行的紧急资金援助之后,其股价累计跌幅已经达到约90%,上周该股票伦敦收盘价收市价为85.9便士,合1.77美元。

除了维珍集团以外,美国私募基金公司J.C.弗劳尔斯,独立投资集团 Olivant Advisers 以及塞尔伯吕资本管理公司也向诺森罗克银行递交了收购建议书。

与此同时,RAB 资本管理的一个对冲基金与另外一个基金23日表示希望诺森罗克银行提高股东在资产处理方面的话语权,并要求召开特别股东大会。



英国诺森罗克银行 资料图

### 环球扫描

## 中国与南非贸易额今年将大幅增至140亿美元

中国和南非的贸易近年来迅速增长,今年头10个月双边贸易额已达104亿美元,全年有望达到140亿美元。

中国驻南非大使馆经济商务参赞凌桂如日前在南非行政首都比勒陀利亚接受新华社记者采访时表示,今年头10个月中南双边贸易额同比增长53%,其中中国向南非出口增长36%,从南非进口增长73%。全年双边贸易额将比去年增长40%以上。

凌桂如说,中南两国贸易大幅增长的同时,中国对南非出口的产品结构也在发生变化,出口产品由过去以纺织品为主发展为目前以机电、轻工产品为主,高附加值和高科技含量的产品明显增加。

截至2006年年底,中南两国双边协议投资额累计约13.1亿美元,其中中国对南非协议投资5.3亿美元,中方在南非设立投资企业100多家,投资项目涉及贸易、农业、纺织服装、家电、机械、食品、建材、矿产开发以及金融和运输等领域。

2007年10月,中国工商银行以约55亿美元的价格收购南非标准银行20%股权。经济学家指出,这是1994年新南非诞生以来最大的外国投资,对南非乃至整个非洲的经济发展具有重大意义。

## 日本个人股票交易九成通过网络完成

据本周《日经周报》援引日本证券业协会近日公布的统计报道,在2007财年上半年(4月-9月),日本90.4%的个人股票交易额是通过网上交易完成的。

统计说,上半年财年,东京、大阪、名古屋证券交易所和Jasdaq交易所的个人股票交易总额达135万亿日元(1美元约合108日元),其中通过网络完成的交易额约为122万亿日元。

虽然这两个数字比2006下半年财年都有所下降,但网上交易的比例却比前6个月有所上升。报道说,这可能与近期市场波动频繁,投资者通过网络交易进行大量短期套利活动有关,此外网上交易佣金也低于柜台交易。

## 肯尼亚调低外资在本国上市公司持股上限

据肯尼亚《商业日报》25日报道,该国资本市场局今年6月低调出台一项修正案,把外国投资者在肯尼亚上市公司持股比例上限从75%下调至60%。尽管内罗毕证券交易所表示已得到通知并向“违规”公司提出书面要求,但大多数交易者表示对该修正案并不知情。

据报道,该修正案规定,既非肯尼亚本地投资者、也非东非国家投资者的“外国投资者在肯尼亚上市公司中所持股份不得超过60%,上市公司每月必须向证券监管机构通报公司股东构成。

有分析人士认为,修正案有悖政府此前宣布的开放资本市场目标,并将影响外国投资者对肯尼亚市场日益增强的投资意向。

报道称,目前尚不清楚在修正案颁布前外国投资者持股比例超过60%的上市公司是否会受影响,但常规做法是允许外国投资者继续持有这些公司的股份,但不再允许外国投资者进一步持有股份。

目前,外国投资者持股比例超过60%的肯尼亚上市公司有9家,其中包括巴克莱银行、联合利华茶叶肯尼亚公司、标准渣打银行肯尼亚分行、班布里水泥公司、BAT 肯尼亚公司和道达尔肯尼亚公司等6家绩优股公司,以及标准集团、TPS 东非公司和BOC 肯尼亚公司。这9家公司的市值占肯尼亚上市公司总市值的三分之一。

## 韩国拟建亚洲最大廉价航空公司

韩国大韩航空公司26日透露,该公司拟于明年成立廉价航空公司,并计划到2012年超过新加坡虎航,成为亚洲最大廉价航空运营商。

大韩航空是韩国最大航空公司,其廉价航空部门暂名为韩国航空公司(Air Korea),明年5月份将首先开通到亚洲部分城市的航班,从而与其他亚洲廉价航空公司争夺国际客源。

大韩航空负责筹备廉价业务的一位副总裁26日对媒体说:“新公司2012年销售收入预计可达2500亿韩元(2.69亿美元)。我们的目标是超过虎航,成为亚洲最大廉价航空服务运营商。”

## 德国各界关注欧元升值

近期欧元对美元汇率连创历史新高,逼近1欧元兑换1.50美元关口。欧元走强引起德国各界普遍关注。

出口是德国经济增长的主要推动力,近日欧元持续走强终于打破了一向保持沉默的德国各界。日前德国总理默克尔在接受德国一家电视台采访时表示,欧元升值是一把双刃剑。她说:“我们虽然欢迎坚挺的货币,但是它对于出口显然造成影响。”她强调,欧元与世界其他主要货币比价应保持在一个合理的水平。

虽然与法国总统萨科齐坚决反对欧元持续坚挺的强硬态度相比,默克尔的表态比较缓和,但也透露出德国政府在欧元汇率问题上态度有所变化。

欧洲空中客车公司首席执行官恩德斯表示,高企的欧元汇率已使他的公司面临生存危机,公司不得不进行结构性调整。德国汽车联盟主席马蒂亚斯·维斯曼抱怨说,欧元坚挺使得欧洲企业向美国等市场出口汽车的业务越来越艰难。德国著名的经济学家彼得·博芬格则直接呼吁欧洲中央银行对强势欧元进行干预。

(以上均据新华社电)

# 油价破百关口 欧佩克有望日增产72万桶

◎本报记者 朱贤佳

11月21日,国际油价再次刷新历史记录,每桶价格达99.29美元,逼近每桶100美元的大关。近日,国际油价曾几度在100美元下方徘徊,最终还是没能触及这个关口,不过许多市场人士认为,“破百”是早晚的事。

在国际原油价格不断试探历史高点的背景下,国际两家著名的石油市场咨询机构发布报告显示,石油输出国组织(欧佩克)很有可能提高日产量目标。此时,欧佩克增加出

口或许能给发烫的油价降温。

第一份报告是来自石油市场咨询机构 Oil Movements 的。Oil Movements 在报告中预计,在截至12月8日的4周内,欧佩克原油日产量有望增加72万桶。

Oil Movements 负责人罗伊·麦森说,增加的产量应出自沙特。他说,沙特是欧佩克范围内唯一还有增产能力的成员国,且它主要供应西方国家。

另一份报告出自日内瓦的石油市场咨询机构 Petrologistics。据伦敦的一位原油交易员透露,这份报告

估计,11月份欧佩克12个成员国(不含厄瓜多尔)的原油日出口量将达3157.3万桶,而10月份的实际日出口量是3124.9万桶。伊拉克的日出口量有望达到260.5万桶,10月份是214.6万桶。欧佩克最大的产油国沙特11月日出口量有望达885万桶,10月份是864.9万桶。

美国康涅狄格州的能源经纪公司 TFS Energy Futures 发表的分析师报告称,有关欧佩克增加产量的报告有助于油价从创纪录高位回落。

为满足不断上升的石油需求、

缓解市场对创纪录高油价的担忧,欧佩克9月份同意将日产量增加50万桶。但那之后至今,油价上涨了大约30%,离每桶100美元的关键价位已是咫尺之遥,这不禁让人担心全球经济增长会受到油价的潜在影响。

欧佩克将于12月5日在阿联酋阿布扎比举行会议。目前,各成员国石油部长们已表示,将维持产量政策不变。不过,出口数据显示,欧佩克或许将增加产量以满足市场需求。交易员们表示,这或许能起到抑制油价的作用。

伦敦的一位交易员说:显然,面对看起来似乎已没有其他出路的市场,欧佩克也坐不住了。欧佩克的行动肯定让这波上涨行情得以依靠的基础有所松动,不过,还不足以阻止油价上冲100美元关口。

导致油价出现这波高涨行情的原因是全球市场的强劲需求、对供应吃紧的担忧以及投机溢价的作用。

巴克莱资本的分析师说,油价在试探100美元关口后有望继续上攻101.40-102美元价位。这个数字将与1980年创下的经通货膨胀因素调整后的历史最高纪录油价持平。

# 多重数据不容乐观 美国人节省开支

据美国零售联合会26日发布的2007黑色星期五周末调查显示,在为期4天的感恩节购物季,大额折扣和延长营业时间吸引了1.47亿人去美国商店购物,然而消费者平均花费还是出现了下降。分析人士认为,今年以来疲软的住房市场以及美国经济衰退的预期是拖累个人消费支出的最主要原因。

“黑色星期五”是零售商用大额折扣和早间特卖形式尽力吸引消费者、开启购物季的日子。它一度是预示零售商年度盈亏的日子。

调查包括上周四到上周六的数据和周日的估计量,显示消费者平均花费为347.44美元,比去年的360.15美元下降了3.5%。

虽然对降低的住宅价格、疲软的股市和更高的食品及燃料成本的担心可能起了某些作用,但戴维斯声称,今年的衰退主要表现在价格居中的产品上,比如笔记本电脑和数码相机设备,而去年主要是昂贵的消费电子。

万事达卡公司的零售业数据服务 SpendingPulse 估计,上周五至周日的总花费将达420至430亿美元,比去年增加4.5%到5.5%。但 SpendingPulse 的研究与分析副主任迈克尔·马克纳马拉称,今年的增长由提前的营业时间所推动,许多零售商通常在早上5点开业,但为了胜过竞争对手,部分商家在凌晨4点甚至半夜就开始营业了。

美国零售联合会声称,周末的结果没有改变其过去的估计,即假期总销售额今年将上升4%,这是5年来最慢的增速。

据调查公司 Zogbyde 上周的报告显示,由于美国楼市下滑和对经济陷入衰退的担忧,有更多美国

消费者声称他们将在假期购买更少的礼物。可见,低迷的住房数据已经影响到了人们的日常消费习惯。

此外,本周美国还将密集公布其他各项经济数据。彭博新闻社在对经济学家进行调查后预测,包括房屋销售及消费开支在内的多重数据都不容乐观。

美国全国房地产经纪协会将于当地时间28日发布月度旧房销售报告。彭博社援引经济学家的平均预测结果称,10月份美国旧房销量经季节调整后按年率计算为500万套,低于9月份的504万套,为1999年以来的最低水平。新房销售方面,美国商务部将在29日发布此项报告。经济学家预计10月份新房销量经季节调整后按年率计算为75万套,低于前一个月的77万套。

专家认为,受银行严格放贷标准、借款人违约率持续上升以及潜在购房者等待房价进一步下跌等因素影响,美国房市衰退局面将持续到2008年。

占美国国内生产总值三分之二的个人消费开支数据同样不容乐观。美国商务部定于30日公布这一数据。专家预测,10月份美国个人消费开支仅微幅增长0.3%,与9月份持平。房地产价格下跌导致居民财产贬值、能源价格上涨以及信贷紧缩,是限制个人消费开支增长的主要因素。

其他数据方面,美国商务部将于28日公布耐用消费品订货数据。专家预计,10月份耐用消费品订货将为零增长,略好于9月份下降1.7%的情况。另外,定于30日公布的10月份建筑开支预计将下降0.3%,9月份为增长0.3%。(谨佳)



“黑色星期五”以折扣吸引顾客 资料图

### 华尔街观点

## 市场最期待的圣诞礼物:美联储减息

据华尔街日报在日前刊发的一份评论称,美国的货币经理们已经对他们期待的圣诞礼物发出了强烈暗示:美联储最好能减息,否则整个市场都会苦不堪言。报道称,整个华尔街投资人士都希望圣诞节能在12月11日提前到来,这天正好是美联储召开例会的日子,他们希望节日的气氛能让美联储考虑是不是可以降息。

Oaktree Asset Management 的高级投资组合经理罗伯特·帕夫里克表示,若美联储能进一步减息,企业成本将会下降,企业领导者也会信心倍增,继续进行业务扩张。

随着股市在四周内第三周大幅下挫,市场的减息呼声愈加高涨。另外,定于10月公布的10月份建筑开支预计将下降0.3%,9月份为增长0.3%。

款业务方面的损失令投资者陷入恐慌,两者的股价上周均创出11年来的最低收盘水平,这也刺激了市场的减息愿望。交易员们看着年底奖金将要缩水,市场状况因而紧张,然而由于担心不断趋紧的金融市场条件不仅会拖累美国经济,还会影响全球经济增长水平,市场的紧张气氛又进一步加重。全球经济状况风向标——铜在七周内第六周下挫,上周跌至8个月低点。国债价格上涨推动10年期美国国债收益率跌至4.01%,创2005年6月来的最低水平。

道琼斯工业价格平均指数和标准普尔500指数上周低点均较其10月份纪录高点低了10%左右。纽约证券交易所超过三分之二的股票都跌破了200日均线。上周道指跌8

月份低点,标普500指数则跌破去年底收盘水平。

尽管上周五标普500指数受到一轮逢低买盘的提振,收于前日收盘水平上方,但当日交易因假期缩短,成交量也清淡,因此欢庆的时刻尚未到来。道指上周累跌196点,至12981点,跌幅1.5%。标准普尔500指数跌18点,至1441点,跌幅1.2%。纳斯达克综合指数跌41点,至2597点,跌幅1.5%,罗素2000指数连续第四周下挫,跌14点,至755点,跌幅1.9%。

美联储近期会议纪要措辞强硬,但高盛经济学家预计,美联储在减息必要性的问题上将改变主意。他们称,最大的威胁并不是股指的下滑,金融类股大跌显示金融体系遭到破坏的风险加大,这才是威胁所在。(谨佳)